
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ TÉCNICO DA MICRORREGIÃO DE 
ÁGUAS E ESGOTO DO ESTADO DO ESPÍRITO SANTO – MRAE/ES  

Aos vinte e sete dias do mês de agosto de 2024, às 14h00, de forma presencial, na sala 
de reuniões da Secretaria de Saneamento, Habitação e Desenvolvimento Urbano do 
Estado - SEDURB, situado à Rua Alberto de Oliveira Santos, 42 – Ed. Ames, 20º andar 
- Centro, Vitória – ES, e de forma virtual através do aplicativo Zoom, reuniu-se 
ordinariamente o Comitê Técnico do Colegiado Regional da Microrregião de Águas e 
Esgoto do Estado do Espírito Santo -MRAE/ES, ora denominado Comitec, nos termos 
da Lei Complementar nº 968, de 14 de julho de 2021, conforme calendário aprovado na 
primeira reunião de 2024 e conforme Edital de Convocação feito no dia 12/08/2024, 
divulgado por correio eletrônico, no site da MRAE/ES e no grupo do WhatsApp dos 
membros do Comitec. Estiveram presentes: Sérgio Henrique Vieira Rabello, neste ato 
como Secretário Geral da MRAE/ES e Coordenador do Comitec, Membros do Governo 
do ES - Titulares representantes do Estado: Flavia Pitanga Calil Salim, Mônica Mattos 
Guimarães e a Suplente: Mônica Marques Pereira; Membros Representantes dos 
Municípios – Titulares: Ana Caroline Buffon Lorencini, Paulo Henrique Travisani, 
Kennedy Ribeiro da Silva, Stephanie C. Zucoloto Magalhães, Vanilda da Conceição L. 
dos Reis e Paula Storani Zanotti, e como suplentes na ordem: Márcia Azevedo (2º), 
Romeu Nascimento Jr. (3º), Sebastião Demuner (4º), Andreia Pereira Carvalho (7º) e 
Sabrina R. Gonçalves Bongiovani (8º),  e o Membro Titular da UFES, Edumar Ramos 
Cabral Coelho. Além dos representantes do Comitec, também acompanharam a 
reunião, como convidados, o representante da Secretaria de Saneamento, Habitação e 
Desenvolvimento Urbano do Estado – SEDURB, Max Daibert de Castro Sales e a 
representante do Conselho Participativo, Lorena Olinda D. Rocha. 

A reunião foi iniciada às 14h05 pelo Secretário Geral da Autarquia da MRAE/ES e 
Coordenador do Comitec, Sr. Sérgio Henrique Vieira Rabello, dando as boas-vindas a 
todos os participantes, verificando a presença e validando o quórum para instauração 
da reunião, anunciou a seguinte pauta: I – Análise do Manual de Operações da Gestão 
Administrativa da MRAE/ES; II – Instalação das Câmaras Temáticas do Comitec e 
escolha dos coordenadores; III – Repasse do XI Seminário Nacional de Saneamento 
Rural e XIII Seminário de Gestão dos Sisars e Centrais, realizado na Bahia; IV – Debate 
sobre a Minuta de Regimento Interno do Comitec  e V – Informes Gerais. 

O Coordenador do Comitec solicitou a manifestação dos presentes quanto á pauta, não 
havendo objeções e manifestações. A seguir, o Coordenador do Comitec apresentou o 
1º item da pauta, a Análise do Manual de Operações da Gestão Administrativa da 
MRAE/ES, que fora proposta pela Fundação Escola de Sociologia e Política de São 
Paulo (FESPSP), contratada pela SEDURB, através do CT nº 004/2023 para auxiliar na 
estruturação da MRAE/ES. O Coordenador do Comitec apresentou aos presentes e 
informou que será apresentada ao Colegiado Regional na próxima reunião para 
apreciação e votação. 

Encerrado o primeiro item da pauta, passou-se ao segundo, que aborda a proposta 
instalação das Câmaras Temáticas do Comitec e escolha dos coordenadores, conforme 
Art. 7º da Lei Complementar nº 968/2021 e conforme deliberação na última reunião do 
Comitec. O Coordenador do Comitec solicitou a manifestação dos presentes quanto a 
constituição e coordenação, que foram debatidas e apresentadas sugestões de 
melhorias. As 04 (quatro) câmaras temáticas consultivas, ficaram assim constituídas:  

I) Câmara Temática de Assuntos Econômico-financeiro – CTEF: Análise de viabilidades, 
regimes de tarifas, modelagem econômico-financeira, Value for Money, plano de 
negócios, estudo de viabilidade técnica e econômica, indicadores econômico-
financeiros e assuntos afins. 

Membros: Ednilson Silva Felipe, Paulo Henrique Travisani, Kennedy Ribeiro da Silva, 
Maria Cláudia Lima Couto e Mônica Mattos Guimarães. 



 

Coordenador: Paulo Henrique Travisani 

II) Câmara Temática de Assuntos de Engenharia, Saneamento e Meio Ambiente - 
CTEM: Análise dos estudos de engenharia, saneamento e meio ambiente, soluções de 
referência dos sistemas de água de esgoto, indicadores operacionais e de construção 
(Opex e Capex), diretrizes ambientais, e assuntos afins. 

Membros: Vanilda da Conceição L. dos Reis, Mônica Marques Pereira, Stephanie C. 
Zucoloto Magalhães, Flavia Pitanga Calil Salim, Lígia Damasceno de Lima, Eduardo 
Loyola Dias, Edumar Ramos Cabral Coelho, Elieser Biancardi, Jéssica Martins de 
Freitas, Márcia Maria Parreira Alves de Azevedo, Thairine Klein Gilles, Talita Alves de 
Carvalho Tones e Sabrina R. Gonçalves Bongiovani. 

Coordenadora: Lígia Damasceno de Lima 

III) Câmara Temática de Assuntos Jurídicos - CTJ: Análise dos editais de licitação, 
minutas de contratos, garantias, modelagem jurídica e assuntos afins. 

Membros: Mônica Mattos Guimarães, Romeu Souza Nascimento Junior e Andreia 
Pereira Carvalho. 

Coordenadora: Mônica Mattos Guimarães 

IV) Câmara Temática de Parcerias - CTP: Acompanhamento das PPPs propostas e 
existentes e assuntos afins. 

Membros: Ana Caroline Buffon Lorencini, Giselle Carneiro Macedo, Stephanie C. 
Zucoloto Magalhães, Mônica Marques Pereira, Paula Storani Zanotti, Sebastião 
Demuner e Vanilda da Conceição L. dos Reis. 

Coordenadora: Stephanie C. Zucoloto Magalhães 

Continuando a ordem do dia, o Coordenador do Comitec solicitou inversão da pauta, 
deixando o 3º item da pauta para o final. Os presentes aprovaram a inversão da pauta 
e passou-se ao 4º item, Debate sobre a Minuta de Regimento Interno do Comitec. 

 A seguir o Coordenador do Comitec solicitou a manifestação dos presentes quanto a 
minuta do regimento interno do Comitec, enfatizando que estamos na fase de 
contribuições e ainda não se trata de aprovação. Os membros apresentaram sugestões 
de melhorias, que foram acatadas e ainda poderão ser oferecidas novas contribuições, 
considerando que o regimento Interno do Colegiado Regional ainda não foi aprovado. 
Na sequência o coordenador falou dos informes gerais. O primeiro item foi um convite 
para que a CESAN faça uma apresentação para os membros do Comitec e Conselho 
Participativo sobre os investimentos visando a universalização na área da CESAN, 
sugerida a data de 17/09 – 13:30, em local a ser confirmado. Falou sobre a Notificação 
Extrajudicial aos 19 municípios e a ARIES, referente a regra de transição que impede 
que os Municípios, após a vigência da Lei Complementar 968/2021, definam uma 
entidade reguladora distinta da ARSP, como é o caso da ARIES, que foi criada 
posteriormente à referida Lei e, por conseguinte, definida como ERI já em sua vigência 
e à revelia da MRAE-ES. Como decorrência, a PGE recomendou que a MRAE/ES, por 
meio do Secretário Geral, promovesse a notificação dos Municípios integrantes da 
ARIES, bem como da própria ARIES, formada por meio de Consórcio dos referidos 
entes federados, para que a regulação dos serviços regionalizados seja reconhecida e 
atribuída à Agência Estadual de Regulação de Serviços Públicos (ARSP), sob pena de 
que sejam tomadas as providências legais por parte da PGE. O último item dos informes 
gerais foi sobre a proposta criação de um grupo de trabalho para ajudar na discussão 
do TR dos estudos na área dos SAAE´s. Os membros que se propuseram a ajudar a 
MRAE nessa discussão, nas segundas-feiras, de 15 às 17h, foram: Romeu Souza 
Nascimento Junior, Paulo Henrique Travisani, Flavia Pitanga Calil Salim, Mônica Mattos 



Guimarães, Stephanie C. Zucoloto Magalhães, Paula Storani Zanotti e Vanilda da 
Conceição L. dos Reis. As reuniões serão virtuais e enviadas pelo Secretário Geral. 

Para finalizar a pauta, passou-se ao último ítem, o Repasse do XI Seminário Nacional 
de Saneamento Rural e XIII Seminário de Gestão dos Sisars e Centrais, realizado na 
Bahia, que foi apresentado pela Mônica Marques Pereira e Márcia Maria Parreira Alves 
de Azevedo. Os presentes tiraram suas dúvidas e debateram sobre o importante tema 
do Saneamento Rural para a universalização no País.  

O Secretário Geral e Coordenador do Comitec informou a data da 6ª Reunião Ordinária 
do Comitec, que ocorrerá no dia 29/10/2024, às 14h00, em local a ser informado 
posteriormente. 

Feitas as falas de agradecimento, a reunião foi encerrada e a presente ata segue 
validada e assinada pelo Secretário-Geral e Coordenador do Comitec.  
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